

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica Mironosițelor

Vineri, 21 mai: Sf. Împărați Constantin și Elena



Chipul Crucii Tale pe cer văzându-l și ca Pavel chemarea nu de la oameni luând, cel între împărați Apostolul Tău, Doamne, împărăteasca cetate în mâinile Tale o a pus. Pe care pazește-o totdeauna în pace, pentru rugăciunile Născătoare de Dumnezeu, Unule Iubitorule de oameni.

**Troparul Sfinților Mari Împărați, întocmai cu Apostolii, Constantin și mama sa,**

### Evangelhia Duminicii

(Marcu XV, 43-47; XVI, 1-8)

În vremea aceea a venit Iosif cel din Arimateea, sftnic ales, care aștepta și el Împărăția lui Dumnezeu, și, îndrăznind, a intrat la Pilat și a cerut trupul lui Iisus. Iar Pilat s-a mirat că Iisus a murit așa curând și, chemând pe sutaș, l-a întrebat dacă a murit de mult. Deci, aflând de la sutaș, a dăruit lui Iosif trupul. Atunci Iosif, cumpărând giulgiu și coborându-L de pe cruce, L-a înfășurat în giulgiu și L-a pus într-un mormânt care era săpat în stâncă și a prăvălit o piatră la ușa mormântului. Iar Maria Magdalena și Maria, mama lui Iosif, priveau unde L-au pus. Și, după ce a trecut ziua sâmbetei, Maria Magdalena, Maria, mama lui Iacov, și Salomeea au cumpărat miresme, ca să vină să-L ungă. Și dis-de-dimineață, în ziua cea dintâi a săptămânii, pe când răsărea soarele, au venit la mormânt; și ziceau între ele: Cine ne va prăvăli nouă piatra de la ușa mormântului? Dar, ridicându-și ochii, au văzut că piatra fusese răsturnată; căci era foarte mare. Și, intrând în mormânt, au văzut un tânăr șezând în partea dreaptă, îmbrăcat în veșmânt alb, și s-au spăimântat. Iar el le-a zis: Nu vă îspăimântați! Căutați pe Iisus Nazarineanul, Cel răstignit? A înviat! Nu este aici. Iată locul unde L-au pus. Dar mergeți și spuneți ucenicilor Lui și lui Petru că va merge în Galileea mai înainte de voi; acolo Îl veți vedea, după cum v-a spus vouă. Și, ieșind, au fugit de la mormânt, căci erau cuprinse de frică și de uimire, și nimănui nimic n-au spus, căci se temeau.

### Program liturgic

◆ **Duminică, 16 mai 2021**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (Duminica Mironosițelor)

**18:00** Paraclisul Maicii Domnului

◆ **Joi, 20 mai 2021**

**16:00** Slujba Vecerniei pentru †) Sf. Împ., întocmai cu ap., Constantin și mama sa, Elena

◆ **Vineri, 21 mai 2021**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur †) Sf. Împ., întocmai cu ap., Constantin și mama sa, Elena

În această zi nu se mai săvârșește Taina Sf. Maslu, toate pomelnicile fiind pomenite la Sf. Liturghie.

◆ **Sâmbătă, 22 mai**

- ora 7.00, Slujba Utreniei și Sfânta Liturghie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. M. Mc. Ecaterina și Sf. Ap. Toma, a căror moaște se află în biserică

- ora 18.00, Slujba Vecerniei

## Femeile Mironosițe – lumini pentru viața femeilor creștine în Biserică și în societate

*Hristos a înviat!*

Întrucât idealul vieții creștine este *dobândirea sfințeniei și a vieții veșnice* (cf. *Evrei 12, 14*), calendarul Bisericii Ortodoxe este plin de sfinți bărbați și sfinte femei, care, prin dreaptă credință și dreaptă viețuire în Hristos și în Duhul Sfânt, au ajuns la asemănarea cu Dumnezeu, Cel milostiv și sfânt (cf. *Luca 6, 36 și 1 Petru 1, 16*). Astfel, în iubirea lui Hristos și în starea de sfințenie, distincțiile dintre oameni nu mai sunt motive de dezbinare sau de conflict, ci bogăție a comuniunii de credință și de viețuire sfântă.

În acest sens, Sfântul Apostol Pavel spune: „*Nu mai este iudeu, nici elin; nu mai este rob, nici liber; nu mai este parte bărbătească și parte femeiască, pentru că voi toți una sunteți în Hristos Iisus*” (cf. *Galateni 3, 28*). Iar, când subliniază demnitatea egală a bărbatului și a femeii în Hristos, același Sfânt Apostol Pavel spune: „*nici femeia fără bărbat, nici bărbatul fără femeie, în Domnul, căci precum femeia este din bărbat, așa și bărbatul este prin femeie și toate sunt de la Dumnezeu*” (*1 Corinteni 11, 11-12*).

Dacă în Duminica a doua după Sfințele Paști, Biserica Ortodoxă face pomenirea Sfântului Apostol Toma, ca mărturisitor al Învierii lui Hristos, în Duminica a treia după Sfințele Paști, Biserica Ortodoxă face pomenirea *Femeilor Mironosițe*, ca mărturisitoare ale Învierii lui Hristos, după cum ne spune Sinaxarul acestei Duminici din Pentecostar.

Prin urmare, *Sfințele Femei Mironosițe reprezintă icoana tuturor femeilor evlavioase din Biserica lui Hristos, întrucât ele au deschis calea mărturisirii credinței în Învierea Domnului pentru toate femeile dreptmăritoare: de la sfinte mucenice, sfinte cuvioase, sfinte împărătese și până la toate mamele creștine, care nasc și cresc copii în credință și iubire față de Dumnezeu și de semenii.*

Din acest motiv, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, prin Hotărârea nr. 4.014 din 22 iulie 2020, a declarat a treia Duminică după Paști ca fiind *Duminica Femeilor creștine*. Această inițiativă de apreciere a credinței și curajului femeilor creștine evidențiază importanța lucrării misionare a femeilor în viața Bisericii și a societății românești. În acest sens, menționăm: *nașterea și creșterea copiilor în credința creștină dreptmăritoare; catehizarea copiilor – în calitate de bunici, mame, soții, surori (în familie); educația religioasă și teologică a copiilor și tinerilor – ca profesoare de religie, preotese, educatoare, învățătoare și cadre didactice de specialitate (în grădinițe, școli, licee și universități); activități social-filantropice (la nivel de parohii și mănăstiri, în cămine de bătrâni, orfelinate, centre sociale); desfășurarea de activități medicale, de asistență socială și de voluntariat – în calitate de medici, asistente și infirmiere (în unități medicale: spitale, policlinici, dispensare, farmacii, centre de tratare și recuperare); derularea de activități mass-media și jurnalism creștin (Ziarul Lumina, Trinitas TV, Radio Trinitas și alte instituții media); activitatea în instituții de administrație publică, arte, cultură, armată, justiție, agricultură, industrie, comerț, cercetare științifică, contribuind, astfel, la bunul mers al vieții eclesiale și sociale.*

Totodată, Biserica Ortodoxă Română sărbătorește *Ziua Națională a Familiei* în Duminica cea mai apropiată de 15 mai, ca fiind *Duminica Familiei creștine*, ocrotită de Sfântul Apostol Andronic și soția sa, Iunia (pomeniți în ziua de 17 mai). Aceștia au propovăduit Evanghelia lui Hristos străbunilor noștri traci, în regiunea Panoniei, adică în apropierea granițelor României de azi.

În contextul anului 2021, proclamat în Patriarhia Română ca *An omagial al pastorației românilor din afara României și An comemorativ al celor adormiți în Domnul*, ne aducem aminte cu apreciere și recunoștință de toate femeile creștine care au mărturisit prin viața lor credința în Domnul Hristos, Cel răstignit și înviat, atât în România, cât și în afara României printre românii din vecinătatea României și din diaspora română.

În lupta cu pandemia prezentă, apreciem îndeosebi activitatea femeilor creștine care sunt *cadre medicale* (medici, asistente și infirmiere). Acestea cultivă iubirea milostivă față de oamenii suferinzi aflați în spitale, ostentindu-se cu atenție și răbdare pentru tratarea și vindecarea celor afectați de Covid-19, dar și de alte boli.

Cu prilejul *Duminicii Femeilor creștine* și al *Duminicii Familiei creștine*, ne rugăm lui Dumnezeu să dăruiască tuturor femeilor și familiilor dreptmăritoare, precum le-a dăruit mai întâi Sfințelor Femei Mironosițe, bucurie și binecuvântare în a-L mărturisi pe Domnul Iisus Hristos Cel înviat. Totodată, le dorim tuturor sănătate, pace și ajutor în toată fapta bună, într-un mulți și binecuvântați ani!

† Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române



Mulțumim părinților slujitori, care au onorat prin prezența lor

săr-



bătoarea parohiei noastre, în mod deosebit, P.C. Pr. Prof. Dr. Ion Vicovan, Decanul Facultății de Teologie „Dimitrie Stăniloae” și paroh la biserica „Sf. Parascheva”.

Mulțumim tuturor celor care au participat la Slujba Hramului Bisericii noastre, dar și celor care s-au ostenit pentru curățarea și pregătirea parcului Bisericii, și curățenia din Sfântul Lăcaș.

Mulțumim membrilor Consiliului și Comitetului parohial pentru implicare în buna desfășurare a sărbătorii.

Mulțumim membrilor Corului parohial și membrilor Stranei de la Biserica noastră, care au înfrumusețat atmosfera liturgică.

Mulțumim de asemenea, tuturor celor care ne-au sprijinit pentru organizarea agapelor creștine și a protocolului pentru pelerini.

Cronicar (Foto: Ioan Septimiu Dorobanțu)

## Dumnezeu lucrează și prin împărați

Praznicul Sfinților Împărați Constantin și Elena ne cheamă să cinstim într-un mod cu totul deosebit pe doi dintre cei cărora le datorăm faptul că astăzi ne închinăm în biserici și avem o credință corectă. Împăratul Constantin și mama sa Elena sunt două personalități ale lumii politice și administrative de la începutul veacului al IV-lea, cărora biserica le-a așezat aura sfințeniei. Ei au oferit creștinilor, după aproape 200 de ani de persecuții, posibilitatea de a se manifesta religios în public fără a fi condamnați sau persecutați. Prin edictul dat de Împăratul Constantin în anul 313 la Milano au încetat persecuțiile, care erau îndreptate împotriva credințelor religioase care nu practicau și cultul împăratului.

Împăratul Constantin a trăit în tinerețea sa în zona Asiei Mici și a fost martor la dispozițiile lui Dioclețian (care conducea imperiul roman la începutul veacului al IV-lea) de a dărâma biserica din Nicomidia și la persecuțiile care au dat Bisericii creștine nu mai puțin de 20.000 de sfinți mucenici, pomeniți ca atare în calendarul nostru ortodox. În schimb, viitorul împărat Constantin a fost păstrat în apropiere de credința creștină de către mama sa, Elena, care, spun mărturiile Tradiției, păstra pe ascuns în casa sa o icoană a Mântuitorului Iisus Hristos și una a Maicii Domnului, cărora se ruga pentru înțelepciunea celor ce cârmuiau imperiul. Încă de tânăr, Constantin s-a dedicat carierei militare, influențat și de tatăl său, Constanțiu, care, deși nu a dat nicio lege de protejare a creștinilor, personal s-a arătat protector pentru creștini, în sensul că în regiunea sa nu au existat persecuții. Constanțiu era unul dintre cei 4 conducători ai tetrarhiei în care era împărțit la acea vreme Imperiul Roman, iar Constantin a moștenit de la tatăl său poziția de împărat în zona de astăzi a Franței.

Prima mare încercare a lui Constantin a venit atunci când împăratul Maxențiu, care controla zona de sud a Italiei și nordul Africii, s-a pornit cu o armată împotriva sa pentru a cuceri zona de nord a imperiului. La bătălia de la Ponte Milvius, într-un vis i s-a arătat Împăratului Constantin semnul Sfintei Cruci ca semn al biruinței, iar el, punând acest însemn la steagurile de luptă, a reușit să schimbe miraculos cursul războiului și raportul de forțe, mulți creștini din armată trecând de partea fraților întru credință. De aici au urmat încă o seamă de biruințe ale Împ. Constantin, care și-a pus în gând să realizeze o unitate în Imperiul Roman, lucru care s-a realizat cu victoria împotriva lui Liciniu, care controla zona estică a imperiului. Astfel, în anul 311, Sfântul Constantin devine împărat a întregului Imperiu Roman.

Primul lucru pe care l-a făcut după ce a realizat această unire politică și administrativă a fost aceea de a da libertate religioasă tuturor cetățenilor im-

periului, acordând atenție creștinilor. Le-a dat acestora drept de a-și construi biserici la loc vizibil, el însuși devenind ctitor de biserici, datorită lui consacându-se stilul arhitectural basilical până astăzi.

De asemenea, luând act de faptul că în zona de nord-est a Africii un preot rătăcit și înstrăinat de credință propovăduia cu succes o falsă învățătură, decide să convoace Primul Sinod Ecumenic la Niceea în anul 325, atunci când cei 318 părinți reuniți au hotărât și statornicit că în conștiința creștină Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos trebuie privit ca Dumnezeu și ca Fiul al lui Dumnezeu. Totodată, a pus și bazele principiului sinodalității în conducerea Bisericii, în care nimeni nu poate lua hotărâri de unul singur, ci prin împreuna-sfătuire între ierarhi. Astfel, autoritatea în Biserica Ortodoxă o are până astăzi Sinodul și nu o singură persoană. Toate problemele bisericii sunt dezbătute în sinod, hotărârile se iau în sinod, iar deciziile capătă putere de canon, sau de lege orânduită de biserică. Iar aceasta se datorează actului de voință a Împăratului Constantin, cel care a convocat cel dintâi Sinod ecumenic.

Despre Împărăteasa Elena, cea care a dus o viață discretă în umbra personalității fiului său Constantin, Biserica a reținut faptul că datorită ei cultul Sfintei Cruci a rămas între pietrele de temelie ale credinței și manifestării creștinești, căci ea este cea care a condus lucrările de cercetare arheologică lângă zona Golgotei și datorită ei au fost găsite și puse întru cinstire Sfânta Cruce și Cuiile care au pironit pe Domnul Hristos. Împ. Elena e și cea care a construit, cu implicare nemijlocită, lăcaș de închinare la Mormântul Domnului, lângă stânca Golgotei. Până astăzi, în Biserica Sf. Mormânt din Țara Sfântă, în subsol, se păstrează până astăzi resturile din biserica ridicată odinioară de Împărăteasa Elena.

Cinstirea Sfântului Împărat Constantin și a mamei sale Elena reprezintă pentru Biserica Ortodoxă un prilej de a ne reafirma responsabilitatea față de credință. Să-i cinstim și noi cu atât mai mult cu cât mulți dintre noi poartă numele de Constantin și Elena, iar Biserica-mamă a ortodoxiei românești, Catedrala Patriarhală din București, este închinată acestor doi sfinți. În casele multor români se regăsește icoana Împărați, pe care-i respectăm, îi cinstim și pe care-i rugăm să ne ajute să nu rătăcim de la credință în fața atâtor provocări pe care societatea de astăzi le lansează împotriva credinței noastre.

*Pr. Mihai Mărgineanu*

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)  
Voluntari:  
\*Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei  
\*Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy, Ionuț Andrei Boda, Ioan Septimiu Dorobanțu, Mihail Bogdan Trandafirescu etc.  
\*Grafică: Elena Gheorghită, Cristian Ștefan, Miruna Ștefan, Parascheva Matciac, Maria Morteci etc.  
\*Alte activități: Bogdan Andrei Fînar, Claudiu Șuțu, Iustinian Maradin, Maria Sobaru, Daniel Șuțu, Viorel Blidaru, Iulian Boghean, Paul Sarbu etc.  
\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## Puteți direcționa 3,5 % din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA TOMA COZMA

Procedura nu implică nici un cost, redirectionarea acestor sume realizandu-se din impozitul care a fost deja reținut în 2019 de către stat. Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt: □Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA □CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 □Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

*Vă mulțumim mult !*



*Ce să faci dacă cel mic este grav bolnav, iar rugăciunea mamei sau a tatălui nu ajunge la Dumnezeu?*

Nu sunt de acord cu felul în care s-a pus această întrebare. Ce înseamnă că rugăciunea nu ajunge? **Rugăciunea cu credință aduce rezultate.** Rugăciunea pentru un copil grav bolnav, săvârșită cu credință de mama, tata sau de alt apropiat, are de cele mai multe ori ca efect însănătoșirea și rezolvarea situației.

Dacă însă, din cauze cunoscute doar de Providența Divină, acest lucru nu se întâmplă, atunci **sufletul nostru se mângâie, iar cel bolnav suportă mai ușor durerile.** Ce trebuie să spunem în astfel de cazuri? Dacă inima mai este neliniștită, trebuie să continuăm rugăciunea și, ca văduva din Evanghelie, **să insistăm la Dumnezeu, Care va da cu siguranță un răspuns.**

(Preot Maxim Kozlov, *Familia – ultimul bastion: răspunsuri la întrebări ale tinerilor*, traducere din limba rusă de Eugeniu Rogoți, Editura Sophia, București, 2009, p. 235)

## Pilde cu tâlc

### Să nu uiți că suntem în luna mai....

**Mai** încerc o dată. Chiar dacă nu mi-a ieșit.

De o mie de ori.

**Mai** nădajduiesc. Chiar dacă am pierdut. De o mie de ori.

**Mai** cred. Chiar dacă m-am îndoit. De o mie de ori.

**Mai** rămân puțin. Chiar dacă imi vine să fug.

**Mai** zâmbesc totuși. Chiar dacă imi vine să plâng.

**Mai** mângâi. Chiar dacă îmi vine să lovesc.

**Mai** cânt. Chiar dacă îmi vine să urlu.

**Mai** insist. Chiar dacă îmi vine să renunț.

**Mai** visez. Chiar dacă mi se spune că e în zadar.

**Mai** cred în frumos. Chiar și când mă înconjoară urâtul`.

**Mai** vreau să zbor. Chiar dacă mi s-au topit prea multe perechi de aripi.

**Mai** lupt să mă înalt. Chiar dacă lanțuri grele mă țin pe pământ.

**Mai** merg puțin. Chiar dacă am obosit.

**Mai** lupt să devin un om bun. Chiar dacă m-am săturat și eu de câte cusururi am.

**Mai** cred în mine, un pic. Chiar și când imi pare imposibil să o fac.

**Mai** iubesc. Chiar și când nu primesc răspuns. Mă **mai** las iubit. Chiar când mi se pare că nu merit.

Mă ridic. Mă **mai** ridic. Chiar dacă.. cred că nu mai pot. Cum să renunț? Acum, în **Mai**?

Nu. Nu mai fug. Știu c-am fugit de mii de ori.

Dar nu mai fug, domnule!

Stai... Afară e **Mai** .

E **Mai** și în inima mea.

Din ce în ce mai... **Mai!**

